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ВСТУП 

Актуальність теми. Міжнародний тероризм є однією з найбільш 

серйозних і складних загроз сучасної глобальної безпеки. Це явище, яке не знає 

кордонів, здійснюється не тільки у формі фізичного насильства, але й через 

інформаційні атаки, економічні диверсії та психологічний вплив на населення. 

Терористичні організації використовують сучасні технології для координації 

своїх дій, вербування нових членів та пропаганди своїх ідеологій. 

Глобалізація, яка призвела до тіснішої інтеграції світових економік та 

культур, одночасно створила нові можливості для терористичних груп. 

Збільшення міжнародних переміщень, розвиток інтернету та соціальних мереж 

дозволяють терористам швидше обмінюватися інформацією, знаходити 

однодумців та планувати атаки. У цьому контексті, міжнародний тероризм 

набуває все більш складних та невловимих форм, що ускладнює завдання 

правоохоронних органів та спецслужб. 

Проблеми глобальної безпеки у сучасному світі тісно пов'язані з 

міжнародним тероризмом. Терористичні акти не лише призводять до численних 

людських жертв та руйнувань, але й дестабілізують цілі регіони, спричиняють 

хвилі біженців, підривають економіку та підсилюють соціальну напругу. Крім 

того, загроза тероризму змушує уряди країн витрачати значні ресурси на 

забезпечення безпеки, що часто супроводжується обмеженнями прав і свобод 

громадян, посиленням контролю та спостереження. 

У відповідь на виклики, що постають перед міжнародною спільнотою у 

зв'язку з тероризмом, були розроблені та впроваджені різноманітні стратегії та 

заходи. Вони включають міжнародне співробітництво у сфері розвідки та 

обміну інформацією, посилення прикордонного контролю, фінансові санкції 

проти терористичних організацій та їхніх спонсорів, а також заходи з протидії 

радикалізації та екстремізму. Однак, незважаючи на ці зусилля, тероризм 

залишається серйозною загрозою, що вимагає постійного вдосконалення 

методів боротьби та міжнародної координації. 
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Серед зарубіжних та вітчизняних науковців, які досліджували ключові 

моделі та концепції «насильства», «екстремізму», «терору», «тероризму», 

«радикалізму», «сепаратизму» як інструментів сучасного міжнародного 

тероризму, слід назвати: М. Вебера, Х. Хофмайстера, М. Лерой, Е. Паін, А. 

Сотлар, М. Капінос, М. Мідлярські, У. Бейкс, Д. Архієрейський, О. Бажан, Т. 

Бикова, М. Головатий, Т. Гоббс, П. Вілкінсон, Г. Вардлоу, Дж. Поланд, С. 

Рябов, Г. Маляр, В. Канцір, С. Стеценко, Ю. Розенфельд, Л. Герасін, Т. Гарр,  

М. Грановеттер, Р. Берт, П. Бурдьє, Р. Коулман, Р. Патнем, І. Дзюбко, П. 

Шляхтун, Н. Романюк. 

Метою дипломної роботи є комплексне дослідження феномену 

міжнародного тероризму, аналіз його впливу на глобальну безпеку та 

визначення ефективних стратегій і механізмів для запобігання та протидії 

терористичним загрозам у сучасному світі. 

Для досягнення мети дипломної роботи визначені такі задання: 

- простежити розвиток ключових моделей та концепцій «насильства», 

«екстремізму», «терору», «тероризму», «радикалізму», «сепаратизму» як 

інструменту політики. 

- проаналізувати еволюційний розвиток сучасного тероризму, а саме його 

особливості, форми та напрямки. 

- розкрити ідеологічний чинник «лівого» та «правого» тероризму. 

- виявити роль молоді у формуванні тероризму 

- простежити нові технології «класифікації» міжнародних терористичних 

організацій  та їх прояв. 

- висвітлити основні механізми протидії та боротьби з міжнародним 

тероризмом. 

Об'єкт дослідження: неконвенційні форми діяльності та їх прояви у 

сучасних політичних відносинах. 

Предмет дослідження: міжнародний тероризм як явище, що впливає на 

глобальну безпеку, а також механізми протидії йому в умовах сучасного 

світового порядку. 
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Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дипломної роботи 

стали наукові методи, які базуються на вимогах об’єктивного аналізу 

міжнародного тероризму і проблеми глобальної безпеки у сучасному світі. В 

основу методології покладено комплекс спеціальних та загальнонаукових 

методів.  

Серед загальнонаукових було використано: історичний, системний, 

порівняльно-правовий, формально-юридичний, логічний. Історичний метод був 

використаний при вивчені генези моделей та концепцій тероризму, 

еволюційного розвитку сучасного тероризму та його ідеологічних чинників 

(підрозділи 1.1; 1.2; 2.1); системний метод – слугував для виявлення ролі молоді 

у формуванні тероризму та для простеження нових технологій класифікації 

міжнародних терористичних угруповань та їхнього прояву ( підрозділи 2.2; 

3.1); порівняльно-правовий – для проведення дослідження особливостей 

окремих засобів вирішення проблеми міжнародного тероризму (підрозділ 3.2); 

формально-юридичний – для дослідження правових норм, які протидіють 

проявам тероризму (підрозділ 3.2); логічний метод дослідження був 

використаний у процесі пізнання явища «міжнародного тероризму» і 

відтворенні правової основи боротьби з міжнародним тероризмом (підрозділи 

1.1; 1.2; 2.1; 2.2; 3.1; 3.2). 

Зі спеціальних методів застосовано, зокрема, юридичний - для аналізу 

повноти та ефективності законодавства міжнародних організацій у боротьбі та 

протидії міжнародному тероризму (підрозділ 3.2); соціально-психологічний – 

для розуміння сприйняття та оцінки людиною тероризму таких його складових, 

як агресія, насильство, жорстокість, тощо (підрозділ 2.2). 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

дослідження та висновки, які представлені в цій роботі, надають цілісну 

картину сучасного стану міжнародного тероризму, який становить глобальну 

загрозу, та механізми боротьби проти цього явища. Ці результати можуть бути 

використані для подальших досліджень даного питання. 
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Апробація. Результати дослідження були апробовані під час наукової 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2023-2024 

навчальному році. (м. Кам’янець-Подільський, 9 квітня 2024 р.) 

Публікації. Решетюк Ілля. Роль молоді у форуванні тероризму. Філософ-

і-Я: наукові розвідки студентів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, 2024. Випуск 9. 

Структура та зміст роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, шести підрозділів, висновків, списку використаних джерел та 

літератури. Загальний обсяг роботи 72 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі сформульовано низку висновків спрямованих на 

дослідження проблеми міжнародного тероризму і проблеми глобальної безпеки 

у сучасному світі. 

1. Простеживши за розвитком концепції «насильства», «екстремізму», 

«терору», «тероризму», «радикалізму», «сепаратизму» як інструменту політики, 

можна сказати, що вони набули нових форм і значень, ставши потужними 

інструментами політичної боротьби.  

Насильство може проявлятися як державне, підтримане правом, або як 

дії, спрямовані на нанесення шкоди суб'єктам або речам. Це розмежування 

важливе для розуміння ролі насильства у політиці, де держава володіє 

монополією на його застосування для підтримання порядку. 

Екстремізм, з іншого боку, відрізняється своєю прихильністю до крайніх 

заходів і поглядів. Він є більш складною соціальною системою, що прагне до 

радикальних політичних змін, часто через насильство і заперечення 

демократичних норм. Це явище спрямоване на встановлення монопольного 

правління, відкидаючи плюралізм та демократичні засоби управління. 

Терор і тероризм, хоча й пов'язані між собою, але є різними феноменами. 

Терор - це насильницькі дії з боку держави, спрямовані на досягнення 

політичних цілей, тоді як тероризм - це акти насильства, що здійснюються 

опозиційними структурами. Тероризм є кримінально-правовим явищем, тоді як 

терор - соціально-політичним. Терористи діють без влади, тоді як ті, хто вчиняє 

терор, володіють необмеженою владою. Мета терору полягає у створенні 

обстановки страху і пригніченості, тоді як тероризм використовує насильство 

як засіб досягнення інших цілей. 

Радикалізм і сепаратизм також відіграють значну роль у політичному 

контексті, прагнучи докорінних змін у суспільстві та державному устрої, часто 

через насильницькі методи. Як соціальні системи, вони об'єднують 



60 
 

індивідуумів і групи з негативною спрямованістю, що не відповідають 

суспільним нормам та цінностям. 

2. Проаналізовано еволюційний розвиток сучасного тероризму, а саме 

його особливості, форми та напрямки. 

Сучасний тероризм становить небувалу загрозу для всього людства, і це 

підтверджено неодноразовими інцидентами, які мали потенційно катастрофічні 

наслідки. Від спроб застосування зброї масового ураження в метро до загроз 

отруєння водопровідної води, тероризм показує свою безжальну природу. 

Сучасні терористичні дії, такі як злочинний збройовий бізнес, створення 

підпільних лабораторій для виробництва смертельних отрут, атаки на ядерні 

об’єкти та зловживання хімічною та бактеріологічною зброєю, свідчать про 

неймовірну масштабність та смертельну ефективність цієї небезпеки. Тероризм 

став не лише внутрішньою проблемою окремих держав, а й глобальною 

кризою, яка вимагає негайних та ефективних заходів для боротьби з цим 

явищем. 

Сучасний тероризм має свої коріння у різноманітних аномаліях, які 

виникають у політичній, територіальній, ідеологічній та релігійній сферах. 

Спільно з цим загострення соціальної, економічної, духовної та політичної 

кризи призводять до появи нових суперечностей, на вирішення яких окремі 

особи й організації вдаються до насильства все частіше. Терористи, руйнуючи 

та вбиваючи, прагнуть досягти віддалених цілей, розглядаючи тільки акти 

насильства як засоби досягнення своїх цілей. Тероризм включає різноманітні 

форми діяльності – від політичних, ідеологічних та релігійних до випадкових 

актів насильства, від справедливої боротьби за виживання, існування або 

визволення до безжалісного знищення невинних людей у вузьких корисливих і 

політичних цілях. 

3. Розкрито ідеологічний чинник «лівого» та «правого» тероризму. 

Лівий тероризм ідеологічно орієнтується на різні ліві доктрини такі як 

марксизм, ленінізм, троцькізм, анархізм, кастроїзм. Його представники 

називають себе прибічниками боротьби за поліпшення умов життя трудящих. 
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Мішенню для лівих терористів стають представники бізнесу, державні 

чиновники і співробітники органів безпеки, незалежні фахівці (економісти, 

юристи, журналісти), що співпрацюють з урядом, функціонери проурядових 

політичних партій. Ліві терористи створюють підпільні, бойові організації, 

здійснюють координацію діяльності в міжнародних масштабах. Як правило, 

лівий тероризм активізується тоді, коли відбувається загострення внутрішніх 

криз. 

Правий же тероризм орієнтується на традиційні для нації політичні 

доктрини і цінності, на національних діячів минулого. Вони активізуються на 

нетривалий час, в період найбільшої загрози з боку лівих. Їхні цілі – ліві 

ліберальні політики і активісти. На відміну від лівого тероризму, який прагне 

до дестабілізації державної влади та руйнування існуючої системи, правий 

тероризм прагне до зміцнення державної влади у найконсервативнішому її 

вигляді. 

Проявом правого тероризму є придушення класових противників, 

розправи з політичними опонентами. Ідеологічно правий тероризм пройнятий 

духом шовінізму або расизму, націоналізму або антикомунізму, ґрунтується на 

культурі сильної особистості і переконаний у перевазі над іншими, відстоює 

тоталітарні принципи організації суспільства. 

4. Досліджено та виявлено роль молоді у формуванні тероризму. 

Молодь відіграє критично важливу роль у підтримці терористичних 

угруповань, виконуючи різноманітні функції від допоміжних до бойових. 

Способи вербування молодих людей суттєво варіюються залежно від 

контексту: деякі вступають до терористичних груп добровільно через 

привабливість ідентичності, обіцянки економічної стабільності або через 

особисті зв’язки, тоді як інші стають членами груп через обман, примус або 

викрадення. 

На вразливість молоді до вербування впливають численні фактори, такі 

як економічна нестабільність, соціальна чи політична маргіналізація, а також 



62 
 

контакт із екстремістською пропагандою через соціальні мережі. Важливість 

цих факторів змінюється в залежності від індивідуальних та місцевих умов. 

Також слід враховувати суспільні та індивідуальні умови, які сприяють 

виникненню тероризму, серед яких політичні кризи, економічні труднощі, 

соціальна нерівність та духовний розпад суспільства. Ідеологія тероризму часто 

базується на спрощеному та радикальному розумінні світу, що романтизує 

насилля як засіб досягнення цілей. 

5. Простежено нові технології «класифікації» міжнародних 

терористичних організацій  та їх прояв. 

Глобальне поширення тероризму характеризується стрімким зростанням 

кількості терористичних організацій. Це підтверджується даними Бюро по 

боротьбі з тероризмом Держдепартаменту США, який щорічно оновлює список 

іноземних терористичних організацій, що наразі містить 60 суб’єктів. Протягом 

всього часу існування цього списку з нього було виключено лише 12 

угруповань. До списку входять найнебезпечніші терористичні організації світу, 

такі як «Аль-Каїда», «Ісламська держава Іраку та Леванту» (ІДІЛ), ХАМАС та 

інші. 

Крім США, власні списки терористичних організацій мають інші провідні 

країни світу, включаючи Велику Британію, Австралію, Індію та Канаду. 

Наприклад, перелік Великої Британії включає 81 міжнародну терористичну 

організацію, що заборонені відповідно до Закону про боротьбу з тероризмом 

2000 року, та 14 північноірландських угруповань. Також міжнародні 

організації, такі як Рада Безпеки ООН та Євросоюз, мають свої санкційні 

списки, що включають сотні фізичних та юридичних осіб. 

Особливо небезпечними сучасними терористичними угрупованнями є 

ісламістські організації «Боко Харам» та «Ісламська держава», які 

відзначаються великою кількістю терактів і жертв. Вони мають спільні 

релігійні та ідеологічні цілі, а також схожі засоби ведення боротьби. 

6. Висвітлено основні міжнародні механізми протидії та боротьби з 

міжнародним тероризмом. 
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Можна підсумувати, що сучасна система багатостороннього 

співробітництва у боротьбі з тероризмом, сформована за останні 30 років, 

функціонує під егідою ООН та її спеціалізованих підрозділів, таких як ІМО, 

ІКАО та МАГАТЕ. Основою цієї системи є 11 універсальних конвенцій і 

протоколів, спрямованих на боротьбу з різними формами тероризму на суші, на 

морі та в повітрі. Ці угоди забезпечують ефективні механізми взаємодії, 

включаючи зобов'язання зупиняти теракти, затримувати підозрюваних, 

обмінюватися інформацією та надавати правову допомогу. 

Політика більшості країн світу спрямована на створення комплексної 

протидії тероризму, що включає удосконалення нормативно-правової бази, 

посилення взаємодії міждержавних органів, надання допомоги та сприяння у 

боротьбі з тероризмом, налагодження співпраці оперативних та розвідувальних 

органів, максимальний тиск на країни, які підтримують тероризм, 

використовуючи військові та інші засоби, відмову в задоволенні вимог 

терористів, активізацію діяльності силових структур та формування підрозділів 

по боротьбі з тероризмом. 

Протягом останніх двох десятиліть міжнародні установи та регіональні 

організації, зокрема Європейський Союз та Рада Європи, реалізували низку 

ініціатив, спрямованих на боротьбу з тероризмом. Вони удосконалили 

правоохоронну систему, правосуддя, міграційну політику та антитерористичне 

законодавство, включаючи загальний ордер на арешт, загальний список 

терористичних організацій, постійний обмін інформацією між країнами-

членами та Європолом, створення координаційної структури з суддів-

магістратів, прокурорів та працівників поліції (Eurojust) та спільні слідчі групи.  

Особливе значення мають положення конвенцій, які гарантують 

невідворотність покарання для терористів за принципом «aut dedere aut 

judicare», що передбачає покарання злочинців або їх видачу іншій державі. 

Міжнародне співробітництво у боротьбі з тероризмом базується на таких 

принципах: 

1) Засудження тероризму незалежно від його цілей. 
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2) Відмова від будь-якої підтримки терористів, включаючи фінансову та 

військово-технічну. 

3) Співпраця на світовому рівні у боротьбі з фінансовими та 

технологічними можливостями тероризму. 

4) Захист світових культур і релігій від екстремістського впливу. 

5) Дотримання норм міжнародного права. 
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